Тосударственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа №1 «Образовательный центр» имени 21 армии Вооруженных сил СССР п.г.т. Стройкерамика муниципального района Волжский Самарской области структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»

## Баграмян Иван Христофорович (1897-1982)



## Баграмян Иван Христофорович (1897—1982) Дважды Герой Советского Союза,

кавалер семи орденов Ленина

Родился в Закавказье в неботатой армянской семье. Начальное образование получил в церковно-приходской школе в Елизаветполе, затем учился в железнодорожном училище в Тифлисе, в 1912-1915 гг. - в техническом училище, по окончании которого стал техником-практиком. Проработав несколько месяцев по специальности, понял, что его истинное призвание - быть военным.

В октябре 1915 г. поступил добровольцем в Русскую императорскую армию, а в июле 1917-го закончил Тифлисскую школу прапорщиков. Командовал ротой, сабельным эскадроном, за храбрость и сообразительность произведен в поручики. Осенью 1924 г. проходил обучение в Высшей кавалерийской школе в Ленинграде вместе с будущими военачальниками - Г.К. Жуковым, А.И. Ерёменко, К.К. Рокоссовским. По окончании обучения командовал кавалерийским полком, а в 1931 г. был направлен в Военную академию им. М.В. Фрунзе.

Из академической аттестации И.Х. Баграмяна:

«Широкий общий и политический кругозор. Исключительная культурность в работе. Большая военная эрудиция. Волевой характер. Дисциплинированность безупречная».

В дальнейшем будущий маршал неоднократно повышал свою военную квалификацию, в том числе в Академии Генерального штаба. Великую Отечественную войну встретил в должности начальника оперативного отдела штаба Юго-Западного фронта. С июля 1942 г. командовал армией, с ноября 1943-го - войсками 1-го Прибалтийского фронта, а в победном 1945-м руководил Земландской группой войск и

войсками 3-го Белорусского фронта.

С именем Баграмяна связано немало побед и талантливо разработанных операций. В 1941 г. он принимал участие в организации первых крупных контрударов в районе Дубно, Ровно и Луцка, а также в Киевской стратегической оборонительной операции. В трудные дни битвы за Москву по разработанному Баграмяном замыслу проведено контрнаступление советских войск в районе Ростова-на-Дону, в ходе которого город был освобожден. Ему принадлежит план разгрома 2-й немецкой армии, прорвавшейся в район Ельца, что способствовало успеху других фронтов, участвовавших в контрнаступлении под Москвой.

Провал Харьковской наступательной операции (1942), в разработке которой Баграмян принимал участие, стал для него настоящей трагедией и испытанием на прочность.

В последующие военные годы Баграмян принимал участие в Жиздринской наступательной операции (1943), прорвавшей глубоко эшелонированную оборону противника, Орловской стратегической операции (1943), в ходе которой освобождены города Волхов и Орел. В Городокской наступательной операции (1943) войска под руководством Баграмяна окружили и уничтожили четыре дивизии вермахта, создав благоприятные условия для наступления на Витебск. Баграмян принимал участие в белорусской операции «Багратион» (1944), способствующей разгрому немецкой группы армий «Центр», штурмовал Кёнигсберг (1945), названный Гитлером «абсолютно неприступным бастионом немецкого духа».